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616 Μαρία Νάστου 

Κηρύσσοντας την έναρξη του Πανελλήνιου Συνεδρίου λογοτεχνών πάλι, του 

δίνεται, όπως αναφέρει: 

... η ευκαιρία να ξαναγυρίσω, ... , σε γνώριμα και αγαπημένα υψίπεδαω . 

Στις 14 Απριλίου του 1976 εmσκέπτεται τη Σπάρτη για να μιλήσει στη Σχολή 
Ελευθέρας Φ1λοσοφίας ''Ο Πλήθων" 

... ως παλαιός καθηγητής για να τιμήσω έξοχους εν φιλοσοφία συνα
δέλφους ... 64. 

Ας γίνει επιπλέον αναφορά σε κάποιες δράσεις του, που ίσως να μην είναι τόσο 

γνωστές στο ευρύ κοινό. Υπήρξε υποστηρικτής της έ1CδΟcrης μιας σειράς βιβλίων 

με τη λακωνική επωννμία «Πειστήρια>~ από τις εκδόσεις 'ΣΙΔΕΡΗ' με στόχο την 

κ:CΙΛΛιέργεια του δημοκρατικού φρονήματος και τον αγώνα για την πνευματική 

ελευθερία65 • Επίσης, κατά τη διάρκεια της επίσκεψής του στη Γαλλία και σε επαφές 

που είχε με το εκεί Ινστιτούτο Pasteur, προώθησε τη χρηματοδότηση του αντίστοιχου 
ελληVΙKoύ ερευνητικού ιδρύματοςΌ6. 

Κάθε λόγος που ετcφώνησε ο Πρόεδρος της ΔημΟ1φατίας Κωνσταντίνος Τσάτσος, 

κάθε αράδα που έγραψε μπορούν να αποτελέσουν αντικείμενο ξεχωριστής μελέτης. 

Ο βαθύς και πυκνός λόγος του, ο μεστός από νοήματα, ο πλημυρισμΈVoς από αγάπη, 

θαυμασμό και πίστη για όλα όσα συνθέτουν την ελληνικότητά μας, επίκαιρος KCΙ;Ι 

διαχρovιτcός, συγκινεί, προβληματίζει, διδάσκει και καθοδηγεί. Τα λόγια με τα οποΙα 

ολοκληρώνει την ομιλία του στην επέτειο απελευθέρωσης των Ιωαννίνων στις 20 
Φt:βρ-οVαjJίΟ1.Π 977 σύμΠύ1cvωVόυν το· ciξία1Cό· σύστημα που κα'Θόδηγέί τη ;;.;:;;~ 

Ο χρόνος, ο μεγάλος σιωπηλός και υπομονετικός διδαχός, ολοένα Θα μας διδάσκει 

αυτό το μέγα μάΘημα της σαφήνειας και της εμβαθύνσεως, για να καταστούμε, 

βαδίζοντας κατά τον ελληνικό κανόνα του μέτρου, που είναι και ο κανόνας της 

αληΘινής δημοκρατίας, σκαπανείς μιας αφατρίαστης παιδείας, ώστε να πλάθεται 

ολοένα και εντελέστερα και αρτιώτερα το κάλος και η λαμπηδόνα της εθνικής μας 

φυσιογνωμίας7. 

63 Στο ίδιο, σελ 39. 

64 Στο ίδιο, σελ 61. 

65 Αρχείο Κ. & Ι. Τσάτσου, φάκελος 68, υποφάκελος 1. 

66 Αρχείο Κ. & Ι. Τσάτσου, φάκελος 88, υποφάκελος 3. 

67 Kωνσταvτ(νoυ Τσάτσου, ΠροcδρικάΚcΙμενα ... , ό.π., σελ 127. 

-ο::;' 

ΑΝΤΩΝΗΣ ΚΛΑ ΨΗΣ 

Ο Κωνσταντίνος Τσάτσος ως Πρόεδρος της Ελληνl1<ijς Δημοκρατίας 

μέσα από το φω<6 των ιnνηματογραφιι<ών Επη(αίρων 

Η εκλογή του Κωνσταντίνου Τσάτσου ως Προέδρου της Ελληνικής Δημοκρατίας 

στις 19 Ιουνίου 1975 αποτέλεσε σημείο καμπής στη μεταπολιτευτική ιστορία της 
Ελλάδας, καθώς συνιστούσε ταυτόχρονα το συμβολικό σJλά lcat ουσιαστικό επι
στέγασμα της εργώδους προσπάθειας που αναλήφΘηκε στους πρώτους μήνες μετά 

την κατάρρευση της επτάχρονης στρατιωτικής δικτατορίας για την οικοδόμηση 

μίας σύγχρονης και δημοκρατικής πολιτείας. Από τη θέση του Προέδρου της Δημο

κρατίας, ο Κωνσταντίνος Τσάτσος έμελλε για μία πενταετία (1975-1980) να καταστεί 
Θεματοφύλακας του πολιτεύματος, ασκώντας με τρόπο υποδειγματικό τα καθήκοντά 

του, όπως αυτά προσδιορίζονταν από το Σύνταγμα του 1975, στη συνταξη του οποίου, 
εξάλλου, είχε συμβάλλει αποφασιστιιcά και ο ίδιος. 

Όπως ήταν φυσικό, την ίδια χρονική περίοδο ο Κωνσταντίνος Τσάτσος, ως 
Πρόεδρος της Δημοκρατίας, αποτέλεσε έναν από τους σημαντικότερους πρωταγωνιστές 

των τανηματογραφικών Επικαίρων της εποχής, στα οποία αποτυπώνεται με τρόπο 

εξαιρετικά γλαφυρό η συμμετοχή του στο κοινωνικοπολιτικό γίγνεσθαι. Λαμβάνοντας, 

εξάλλου, υπ' όψrv την απήχηση των Επικαίρων στην κοινή γνώμη της εποχής σε ολό
κληρη την Ελλάδα, αJJ.ά και στον ελληνισμό της διασποράς, η διαμόρφωση αυτής της 

εικόνας συνιστούσε αποφασισηκό βήμα προς την κατεύθυνση της συγκρότησης ενός 

προτύπου ανώτατου άρχοντα, Θεμελιωμένου σε ένα στέρεο ηθικό και πνευματικό υπό

βαθρο. Ο Τσάτσος, με άλλα λόγια, ανάγεται σε υπόδειγμα πολιτικού άνδρα, ο οποίος 

καλείται να αναλάβει το ύπατο πολιτειακό αξίωμα της νεαρής Ελληνικής Δημοκρατίας, 

προσδίδοντάς του σημαντικό κύρος ως αποτέλεσμα της ακτινοβολίας της πολυσχιδούς 
προσωπικότητάς του. Σε αυτό το πλαίσιο, τα κινηματογραφικά Επί1(αιρα της πεντα

ετίας 1975-1980 επιχειρούν να συγκροτήσουν με τρόπο όσο το δυνατόν πειστικότερο 
και συνεκτικότερο τις επιμέρους πτυχές του προτύπου που συνιστά ο Κωνσταντίνος 

Τσάτσος ως πρώτος εκλεγμένος Πρόεδρος της Δημοκρατίας. 

Αυτονόητη προτεραιότητα στο είδος της θεματολογίας των Επικαίρων που 

σχετίζεται με τις δραστηριότητες του Τσάτσου έχουν οι κατεξοχήν θεσμικές εμφα

νίσεις του, με πρώτη την εκλογή, την ορκωμοσία και την ανάληψη των καθηκόντων 



618 Αντώνης Κλάψης 

του ως Προέδρου της Δημοκρατίας τον Ιούνιο του 19751. Δίνοντας έμφαΟΤ] στις 
επίσημες τελετές και άλλες εκδηλcοσεις στις οποίες συμμετέχει ως ανώτατος 

άρχοντας ο Κωνσταντίνος Τσάτσος, ο φακός των Επικαίρων αναδεικνύει το ρόλο του 

Προέδρου της Δημοκρατίας ως συμβόλου εΘνικής ενότητας και ως παράγοντα δια~ 

σφάλισης της ομαλής λειτουργίας του δημοκρατικού πολιτεύματος, το οποίο μόλις 

έχει αποκατασταΘεί στην Ελλάδα. Σε αυτό το πλαίσιο, εξάλλου, η επανειλημμένη 

προβολ11 των τελετών ορκωμοσίας των αξιωματικών των Ενόπλων Δυνάμεων και 

των Σωμάτων Ασφαλείας, στις οποίες παρίσταται ο Τσάτσος, επιχειρεί να δώσει το 

στίγμα της πλήρους συμμόρφωσης προς το Σύνταγμα l<:aι τους-νόμους που οφείλει στο 

εξής να διέπει όλα τα στελέχη των Ενόπλων Δυνάμεων και των Σωμάτων Ασφαλείας 

έπειτα από την τραυματική εμπειρία της επτάχρονης στρατιωτικής δικτατορίας. 

Η συνταγματική αποστολή του Προέδρου της Δημοκρατίας ως Θεματοφύλακα 

του δημοκρατικού πολιτεύματος αποκτά κατά τη διάρκεια της θητείας του Τσάτσου 

χαρακτήρα όχι μόνο Θεσμικής, αλλά ταυτόχρονα και υψηλότερης ηΘικής επιταγής. 

Μέσα από το προσωπικό του παράδειγμα, όπως αυτό αναδεικνύεται από τα Kινημα~, 

τογραφικά Επίκαιρα, ο Τσάτσος επιδιώκει να εμπεδώσει την προσήλωση _το'!,) 

ελληνικού λαού στο ιδανικό της δημοκρατίας, η οποία για τον ίδιο δεν αποτελεί μψ 

στατική, αλλά αντίθετα μία δυναμική έννοια, άμεσα συνυφασμένη με την πvευμα~, 

τική ανάπτυξη των πολιτών: «Όσο θα προάγετω η ηθική κω κοινωνική "αλλιέργεια 

του ανθρώποω>, τόνιζε κατά την εναΡ1crήρια ομιλία του στο διεθνές συμπ6.σ-ιο-με 

θέμα το μέλλον της δημοκρατίας, το οποίο διοργανώθηκε στην ΑΘήνα τον Οκτώβριο" 

του- 19Τ:Ι,((τόσO--θα-αναπrnσσcταz -παι -η -δημοκρατία, πλησιάζοντας σταδιcι:,,6:ιrρo~ 

μία ιδανική μορφή»3. 

Η αποτύπωση των θεσμn;:ών αρμοδιοτήτων του Κωνσταντίνου Τσάτσου 

Προέδρου της Δημοκρατίας συμπληρώνεται από τις δραστηριότητές του ως διεl;)yη 

εκπροσώπου της Ελλάδας. Η προβολή των συναντήσεών του με ξένους 

ι Βλ ΕΘνικό OπτιKOαKOυστtKόAρxείo [στο εξής Ε.Ο.Α.], «Ελληνικά Επίκαιρα 197525». 
2 Βλ για παράδειγμα E.Q.A., <<Ελληνικά Επίκαιρα 197528}>, «Ελληνικά Επίκαιρα 1975291>, «Ελληνί~q 
Επίκαιρα 197620», «Ελληνικά Επίκαιρα 197624», «Ελληνικά Επίκαιρα 197625», «Ελληνικά Επίκαιρά' 

197631», "Ελληνικά Νέα 197710», <<Ελληνικά Νέα 197711», «Ελλ.ηνικά Νέα 197726», <<Ελληνικά 

197729» και <<Ελληνικά Νέα 197746». 
3 Ε.Ο.Α., «ΕλληνιΙCά Νέα 197737» και «Ελληνικό Χρονικό Νοεμβρίου 1977}}. 
4 Βλ για παράδειγμα τις συναντήσεις του Τσάτσου με τον Πρόεδρο τηςΣoσιαλιστtΚ11ςΔημOKρατίας της ΡοΥ:,,':::, 
μανίας Νικολάε Τσαουσέσκου (Ε.Ο.Α., ,<Ελληνικά Επίκαιρα 197613»), με τον Πρόεδρο του KρατlKO,ύ Σ1)μ,~; 

βουλίου της Βουλγαρίας Τοντόρ Ζίφκωφ (Ε.Ο.Α., (<Ελληνικά Επίκαιρα 197615»), με τον ΠρωθυπουρΥ?,WS",('j 
Μάλτας Ντομ Mίvτωφ (Ε.Ο.Α., ,<Ελληνικά Επίκαιρα 197615») και με τον Πρόεδρο της OμoσπoνδιαΚlΊς ~?Y,:;{ 

σιαλιστυα'1ς Δημοκρατίας της Γιουγκοσλαβίας Γιόσιπ Μπροζ Τίτο (Ε.Ο.Α., <<Ελληνικά Επίκαιρα 

Ο Kωνoταvrίνoς Τσόχσος μέσα οπ6 το φακό των lavημσ:roγραφΙKών Emιcσiρων 619 

υπουργούς Εξωτερικών5 καθώς και με άλλες πολιτικές προσωπιιcότητες6, τοποΘετούν 

τον Τσάτσο στο προσκήνιο του πολιτικού Υίγνεσθαι, ανάγοντάς τον σε σημαντιιcό 
παράγοντα άσκησης της ελληνικής εξωτερικής πολιτικής. Ταυτόχρονα, η ιδιαίτερη 

έμφαση που δίδεται στις επαφές του Τσάτσου με ηγέτες κρατών μελών σJ,λά και με 
Θεσμικούς παράγοντες της Ευρωπαϊκής Οιιcoνομικής Κοινότητας (Εοκγ αναδεικνύει 

στην πράξη τον σταθερό ευρωπαϊκό προσανατολισμό της ελληνικής κυβέρνησης, 

στον οποίο ασφαλώς συμπράττει και ο ανώτατος άρχοντας της χώραξ, προσδίδοντας 

με αυτό τον τρόπο χαρακτήρα ευρύτερης εθνικής συναίνεσης στην προσπάΘεια για 
την όσο το δυνατόν ταχύτερη πλήρη ένταξη της Ελλάδας στην ΕΟΚ'. 

Ξεχωριστό κεφάλαιο στις δραστηριότητες του Τσάτσου ως διεΘνή παραστάτη 

της χώρας αποτελεί η προβολή των δραστηριοτήτων του που σχετίζονται με την 

εξέλιξη του Κυπριακού ζητήματος. Οι συνομιλίες που είχε στην ΑΘήνα τον Ιούνιο 

5 Βλ. για παράδειγμα τις συναντήσεις του Τσάτσου με τον υπουργό Εξωτερικών του Ιράν Αμπασαλί Κα
λατμπαρί (Ε.Ο.Α., (<Ελληνικά Επίκαιρα 197643»), με τον υπουργό Εξωτερικών των fΠlA Σάυρους Βανς 

(Ε.Ο.Α., «Ελληνικά Νέα 197802») και με τον υπουργό Εξωτερικών της Λα'ίk.-ής Δημοκρατίας της Κίνας 

Xoυάvyκ Χούα (Ε.Ο.Α., (<Ελληνικό Χρονικό 197816»). 

6 Βλ. για παράδειγμα τις συναντήσεις του Τσάτσου με τον Πρόεδρο του Σοσιαλδημοκρατικού Κόμματος της 
Γερμανίας Βίλλυ Μπραντ (ΕΩΑ, <<Ελληνικά Επίχαιρα 197526), με τον Πρόεδρο της OμoσπoνδιΩCΉς Εθνοσυνέ

λευσης της Γιουγκοσλαβίας ΚίΡο Γκλιγκόρωφ (ΕΩ-Α., (<Ελληνικά Επίκαιρα 197643}}), με τον γερουσιαστή των 

ΙΠΙΑ Έντουαρντ Ι(ι,.'-wεντυ (ΕΩΑ, {(Ελληνικά Νέα 197646»), με τον Πρόεδρο της ΜεΥάλης ΕΘνοσυν?.:λεοσης 

της ΣοσιαλιστιΚ1]ς Δημοκρατίας της Poυμαviας Νικολάε Γιαοσάν (ΕΩΑ, ,<Ελληνικά Νέα 197706»), με την Α' 

Αναιφόεδρο της πολαινικιις Βουλ1]ς Χαλίνα Σκ:ιπvιέφσκα (ΕΩΑ, {(Ελληνικά Νέα 197711») και με τονΎπατο 

Αρμοστή του ΟΙ:-ΙΕ για τους ΠpόσφUΓες ΠΡ['j'λ"1Πα Σαντρουvnν Αγά Χαν (Ε.ΟΑ, ,<Ελληνικά Νέα 197734»). 

7 Βλ για παράδειγμα τις συναντήσεις του Τσάτσου με τον Πρωθυπουργό του Λουξεμβούργου Γκαστόν Τορν 
(ΕΩ.Α., ,<Ελληνικά Επίκαιρα 197527»), με τον Πρόεδρο της ΓαλλUQιςΔημοιφατίας Βαλ.εΡύ Ζισκάρ ντ' Εσταίν 

(Ε.ΟΑ, «Ελληνικά Επίκαιρα 197538» και <<Ελληνικό Χρονικό 197907»), με τον Ανruφόεδρο της Εmτροπής 

της ΕΟΚ Αλτιέρο Σmνωι (ΕΩ.Α., ,<Ελληνικά Επίκαιρα 197548»), με τον Καγκελάριο της Ομοσπονδιακής 

Δημοιφατίας της ΓερμανίαςΧΈΛμουτ Σμιτ (Ε.Ο.Α, ,<Ελληνικά Επίκαιρα 197601»), με τον Πρόεορο του Ευρω

παϊκού Κοινοβουλίου Ζωρζ Σπενάλ (Ε.ΟΑ, <<Ελληνικά Επίκαιρα 197626»), με τον υπουργό Εξωτερικών της 

Δανίας Κνουντ Μπόργκε Άντερσεν (ΕΩΑ, <<Ελληνικά Επίκαιρα 197638»), με τον Πρωθυπουργό της Ιταλίας 

Τζούλιο Avτρεόττι (ΕΩ.Α., ,<Ελληνικά Νέα 197720»), με τον Αντικαγκελάριο και υπουργό Εξωτερικών της 

Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της ΓεpμCCVΊας Xαvς-NτίΤΡI.XΓKίνσερ (Ε.Ο.Α., ,<Ελληνικά Νέα 197731»), με τον 

Επίτροπο της ΕΟΚ για την αναιπυξιακιι πολιτική Κλαιντ Σεσόν (Ε.Ο.Α., <<Ελληνικά Νέα 197738») και με τον 

Πρωθυπουργό της Oλλ.αvδίαςAvτρέαςAντόνιoυς Μαρία βαν Aγιcr (Ε.ΟΑ, ,<Ελληνικό Χρονικό 197909»). 

S Για τις απόψεις του Τσάτσου --διατυπωμένες κατά τη διάρκεια της προεδρικής του θητείας~ σχετικά με 
την ευρωπιiίκή προοπτική της Ελλάδας βλ. ειδικότερα Κωνσταντίνος Τσάτσος, Ελλάς και Ευρώπη (Αθι]να: 

Γενική Γραμματεία Τύπου και Πληροφοριών, 1977). 

9 Βλ. χαραk.-τηριστtκά Ε.ΟΑ., «Ελληνικά Νέα 197804», όπου γίνεται αναφορά στην ΕVαΡΚ1:11ρια ομιλία 
του Τσάτσου στο συνέδριο με τίτλο <(Η EυρωπιiίΚΙl Κοινότητα και οι Έλληνες μηχανικοί)}, το οποίο διορ

γανώθηκε στο Ίδρυμα EΥΓΕVΊoυ Ευγενίδου το Φεβρουάριο του 1978. 

Ι 
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του 1977 με τον Πρόεδρο της Κυπριακής Δημοκρατίας Αρχιεπίσιωπο ΜακάριοΙΟ 

(τον οποίο λίγες εβδομάδες αργότερα Θα συνοδεύσει, εκπροσωπώντας την Ελλάδα, 

στην τελευταία του κατοικία 11) και το Σεπτέμβριο του ίδιου έτους με το νεοεκλεγέντα 
Πρόεδρο Σπύρο Κυπριανού 12 όχι μόνο αποτελούσαν σαφή ένδειξη του προσωπnωύ 

του ενδιαφέροντος για την τύχη της μεγαλονήσου, αλλά ταυτόχρονα σηματοδοτούσαν 

συμβολικά την πλήρη αποκατάσταση των σχέσεων της Ελλάδας και της Κύπρου, σι 

οποίες είχαν δεχθεί ισχυρά πλήγματα κατά τη διάρκεια της επταετούς στρατιωτίκής 

δικτατορίας. Ως Πρόεδρος της Ελληνικής Δημοκρατίας, εξάλλου, ο Τσάτσος έδινε το 

παράδειγμα της συμπαράστασης στον πολύπαθο κυπριακό ελληνισμό l(αΙ ειδικότερα 

στους πρόσφυγες της τουρκικής εισβολής του 197413. 

Σε μία περίοδο εξαιρεnκ:ά κρίσιμη για το μέλλον του ελληνισμού τόσο εντός όσο 

και εκτός των συνόρων του ελληνικού κράτους, ο Τσάτσος προβάλλεται σταθερά 

μέσα από τα Επίκαιρα ως ο ενσαρκωτής της εθνικής ενότητας, την οποία και ο ίδιος 

επικαλείται ως αποφασιστικό παράγοντα για τη διατήρηση της εδαφικής ακεραιότητας 

και ανεξαρτησίας όχι μόνο της Ελλάδας, riJ.λά και της Κύπρου. ΔιαKατεχόΜΕVOς από την 

αίσθηση του χρέους έναντι της πατρίδας, ο Τσάτσος δεν παρέλειπε να τονίζει την ανάγκη 

της συστράτευσης ό'λων των Ελλήνων με απώτερο στόχο την επιτυχή αντιμετώπιση κάΘε 

είδους εξωτερικής απειλής. Δίνοντας με σαφήνεια το στίγμα αυτής της εθνικής επιταγής 

και σκιαγραφώντας παράλληλα τους βασικούς άξονες της ελληνικής εξωτεριΚής 

πολιτικής έναντι της τουρκικής επιθετικότητας, η οποία, μετά την εισβολή στην Klj-itpo, . 
είχε εκδηλωΘεί ανοιχτά και στο Αιγαίο τον Αύγουστο του 1976 μέσω της παραβίασης 
της εta"ηνικής υφα.λOKρηπίδας-από-τo.τσυρKΓ"ό-ερευ'v"'ητt'Κό 'σκάφος·{(1\1ΤΑ-:Σι~-b);-ο .. :_-~_;' 

Τσάτσος υπογράμμιζε μεταξύ ό).)w)ν στο μήνυμα που απηύΘυνε προς τους απόδημους -

Έλληνες ενόψει του εορτασμού των Χριστουγέννων του 1977: -

Μπορείτε να καμαρώνετε την Ελλάδα που αγωνίζεται για τη δικαίωση των αδέλφών 

μας Κυπρίων και για την προάσπιση κάθε σπιθαμής της επικράτειάς μας. κάθε νησιού, 

κάΘε πέτρας. Και να ξέρετε ότι σε αυτόν τον αγώνα όλοι οι Έλληνες και εσείς --μ~ζ~ 

μας, όλοι είμαστε ενωμένοι και ενώ όλοι αγαπούμε την ειρήνη, όλοι τη θέλουμε δίκαιη 

και τιμημένη, EΙΡ11VΗ, σJJ.ά και δικαιοσύνη και αλύγιστη αποφασιστικότητα για την 

ανεξαρτησία και ακεραιότητα της πατρίδαςl4, 

Πέρα, ωστόσο, από τη θεσμική διάσταση της αποστολής του, μέσα από το φακό των 

Επικαίρων επιχειρείται η συστηματική προβολή του Τσάτσου ωςηθικούπροτύπου, γεγονός 

που επιβεβαιώνεταιαπότη συχνή αναφορά στην κοινωνική διάσταση των δραστηριοτήτών 

10 Ε.ΟΑ, «Ελληνικά Νέα 197723». 
11 Ε.ΟΑ, «Ελληνικά Νέα 197730)}. 
12 Ε.ΟΑ, <<Ελληνικά Νέα 19773711. 

13 Βλ για παράδειγμα Ε,Ο.Α.. <<EλληVΙKά Επίκαιρα 197539». 
14 Ε.ΟΑ, ~<EλληνιKά Νέα 1977461'. 

-"'W 
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του Προέδρου της Δημοκρατίας. Επιχειρώντας να δώσει έμπρακτα το παράδειγμα της 
KOινωVΙKής αλληλεγγύης, ο Τσάτσος φροντίζει κατά τη διάj:n;:εια της θητείας στο ύπατο 
πολιτειακό αξίωμα για τη διοργάνωση εκδηλώσεων για τα ορφανά παιδιά στο Προεδρικό 
Μέγαρο15, τόπος που στο συλλογικό υποσυνείδητο ήταν ταυτισμfΎoς αποκλειστικά 
με τη διεξαγωγή επίσημων συναντήσεων και δεξιώσεων. Κινούμενος προς την ίδια 
κατεύΘυνση, ο Τσάτσος δεν παρέλειψε να Θεμελιώσει ο ίδιος το Νοέμβριο του 1977 το 
1 ο Παιδικό Χωριό SOS στη Βάρη της AττιΙCΉς16, επισημαίνοντας με αυτόν τον τρόπο 
την ηΘική υποχρέωση όλων των πολιτcον να συνδράμουν ενεργά τους αναξιοπαΘούντες 
συμπολίτες τους17. Η καταγραφή, εξάλλου, ~ων KOινωVΙKών ευαισΘησιών του Τσάτσου 
συμπληρώνεται από την υπογράμμιση του ειδικού ενδιαφέροντός του για την ελληνική 
νεολαία, όπως αυτό αποτυπώθηκε στην πρωτοβουλία του να δεχθεί στο Προεδρικό 
Μέγαρο δεκάδες μαθητές και μαθ11τριες από ολόκληρη την Ελλάδα στο πλαίσιο του 
εορτασμού του Παγκόσμιου Έτους Παιδιού (1979γ8. 

Η παρουσίαση του Τσάτσου ως Προέδρου της ΔημΟ1φατίας μέσα από τα Επίκαιρα 
αποσκοπεί με άJJ..α λόγια στην ανάδειξή του όχι μόνο ως υποδείγματος ανώτατου 
άρχοντα, riJ.λά επιπλέον και ως υποδείγματος χρηστού πολίτη, ο οποίος συναισΘάνεται 
την ευθύνη του ως ενεργό μέλος της κοινωνίας. Έτσι, ο Τσάτσος προβάλλεται μέσα από 
τα Επίκαιρα ως ο ενσαρκωτής αυτού του ιδεοτόπου, ο οποίος θεμελιώνεται κατά κύριο 
λόγο στη συλλογι .... -ή ηΘική συνείδηση. Οι έννοιες της τιμής και του χρέους, τις οποίες 
και ο ίδιος ο Τσάτσος εΠΙ1<:αλείται δημόσια ως αναπόσπαστο μέρος της πνευματικής και 
ηΘικής κληρονομιάς των Ελλήνωνl9 , αποτελούν με αυτό τον τρόπο τον πυρήνα γύρω 
από τον οποίο συγκροτείται το πρότυπο συμπεριφοράς που αποτελεί ως πρώτος πολίτης 
της χώρας ο ίδιος ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας. Με δεδομένη, εξάλλου, την επικράτηση 
στο δημόσιο λόγο κατά τη διάρκεια της επταετούς στρατιωτικής δικτατορίας ακραίων 
εθνικιστικών ιδεολογημάτων, ο Τσάτσος γίνεται το μέσο της σταδιακής επαναφοράς 
στο πρoσκήvιo του υγιούς n;ατριωτισμού, ο οποίος αντλεί τη δυναμική του τόσο από 
την παράδοση, όσο και από τη σύγχρονη πορεία του ελληνικού έθνουςο. 

Η ανάδειξη του Τσάτσου σε πρότυπο κοινωνικής συμπεριφοράς συμπληρώνεται 
από τη συχνή αναφορά των κινηματογραφικών Επικαίρων σε δραστηριότητες του 
Προέδρου της Δημοκρατίας που σχετίζονται με την τέχνη και την επιστήμη. Είτε 

15 Βλ E,Q.A., <<EλληVΙKά Επίκαιρα 197552» και «Ελληνικά Νέα 197652», 
16 Ε.Ο.Α., <<Ελληνικά Νέα 197742». 

17 Στην προσπάθεια, εξWJ..oυ, ευαισθητοποίησης του κοινού απlΎαντι σε κοινωνικά ζητήματα, ενεργό 
ρόλο θα αναλάβει και η σύζυγος του Κωνσταντίνου Τσάτσου, Ιωάννα' βλ. για παράδειγμα Ε,Ο.Α .. «Ελ
ληνικά Επίκαψα 197643», όπου γίνεται ειδική αναφορά στα εγκαίνια του Κοινωνικού και Πνευματικού 
Κέντρου ΠροσαρμοΥιjς και Αποκατάστασης Τυφλών στην ΚαλλιΘέα από την Ιωάννα Τσάτσου. 
18 Βλ E.Q.A.. <<Ελληνικό Χρονικό 197902)}, 

19 Βλ E.Q.A., <<EλληVΙKά Νέα 197746», 
20 Στο [διο. 
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πρόκειται για εγκαίνια εκΘέσεων αφιερωμένων στην τέχνη και τον πολιτισμό21 , είτε 

για την κήρυξη της έναρξης ή της λήξης επιστημονικών συνεδρίωΥ22, ο Τσάτσος 
αναδεικνύεται μέσα από τη Θεματολογία των Επικαίρων ως μία εξέχουσα πνευματική 

φυσιογνωμία, με ανησυχίες και ενδιαφέροντα πολύ ευρύτερα από τα στενά καΘή1(οντα 

του πολιτειακού του αξιώματος. Ο Τσάτσος, με 6)λα λόγια, δεν προβάλλεται μέσα 

από τα Επίκαιρα απλώς ως μία διακεκριμένη πολιτική προσωπικότητα, σJ.λά ταυτό~ 

χρονα και ως ένας διανοούμενος με αναγνώριση που υπερβαίνει τα στενά όρια της 

ελληνικής επικράτειας Icat αποκτά διεθνή ακτινοβολία. Όταν τον Απρίλιο του 1979 
ο Τσάτσος Θα πραγματοποιήσει επίσημη επίσκεψη στο Παρίσι ως προσκεκλημένος 

του Γ6)λου ομολόγου του Βαλερύ Ζισκάρ ντ' Εσταίν, η εκτενής κάλυψη των τελετ(ον 

αναγόρευσής του αφενός σε επίτιμο μέλος της Γαλλικής Α1cαδημίας και αφετέρου σε 

επίτιμο διδάκτορα της φtλoσoφίας του Δικαίου του Πανεπιστημίου της Σορβόννης23 

Θα αποτελέσουν το επιστέγασμα αυτής της διαδικασίας. 

Η σταΘερή, με άJJ.α λόγια, αναφορά των Επικαίρων στην πνευματική διάσταση 

της προσωπικότητας του Τσάτσου, σε συνδυασμό με την προβολή του ως ηΘιτcoύ 

προτύπου, κατατείνουν στην ανάδειξή του σε πολιτική φυσιογνωμία με πλατωνικές 

αναφορές: ο πεπαιδευμένος πολιτικός, ο οποίος διαθέτει ευρύτητα πνεύματος σJJ,..ά και 

στέρεα ηΘική συνείδηση, την οποία οφείλει να μεταλαμπαδεύσει και στους υπόλοιπους 

πολίτες. Έτσι, ο Τσάτσος ως Πρόεδρος της Δημο:κρατίας μοιάζει να ανταποκρίνεται 

στις απαιτήσεις του φιλoσόφoυ~άρχoντα της ιδανικής πολιτείας του Πλάτωνα, χωρίς 

ωστόσο να αποστασιοποιείται από τις δημοκρατι:κές καταβολές του. 

-- _. -Σε'αυ-:6 το πλαίσιο,-ο ~σάτσoς,με-δεδoμένη -την πεποίθηση--της-.cοn-ής-rvώμηςΥι:cr' -':::~, 
τις πνευματι:κές του αρετές, χρησιμοποιείται από τα Επίκαιρα και ως όχημα για την 
εισαγωγή καινοτόμων ιδεών στην ελληνική κοινωνία, όπως για παράδειγμα εκείνης 

του σεβασμού και της προστασίας του φυσι:κού περιβάJJ.OντOς, Έτσι, σε μία εποΧή 
που οι οικολογικές ευαισΘησίες στην Ελλάδα βρίσκονταν α:κόμα σε εμβρυώδη μορφή, 

ο Τσάτσος επιλέγεται ως το ενδεδειγμένο πρόσωπο για την οικολογική αφύπνιση των 

πολιτών. Στο μήνυμα που απηύΘυνε το 1977 προς τον ελληνι:κό λαό με αφορμή τον 
εορτασμό της Παγκόσμιας Ημέρας Προστασίας του Περιβάλλοντος τόνιζε: 

21 Βλ. για παράδειγμα. Ε.Ο.Α., <<Ελληνικά Επίκαιρα 197548>" <<Ελληνικά Επίκαιρα 19761 %, <<Ελληνικά 
Επίκαιρα 197637», <\Ελληνικά Νέα 197648)" «Ελληνικά Νέα 197726», ,{Ελληνικά Νέα. 197736», {(Eλλη~' 

νικά Νέα 197739», «Ελληνικά Νέα 197742» και «Ελληνικό Χρονικό 197912». 

22 Βλ. για παράδειγμα Ε.Ο.Α., {,Ελληνικά Επίκαιρα 197543», <<ΕΛληνικά Επίκαιρα 197544», <,Ελληνικά 
Επίκαιρα 197545», ,<ΕΛληνικά Επίκαιρα 197616», «Ελληνικά Επίκαιρα 197628», «Ελληνικά Επίκαιρα 

197638», <<Ελληνικά Επίκαιρα 197643», <<Ελληνικά Νέα 197719», <<Ελληνικά Νέα. 197723», <<Ελληνικά 

Νέα. 197729». (,Ελληνικά Νέα 197737», <<Ελληνικό Χρονικό Νοεμβρίου 1977);. <<Ελληνικά Νέα 197804», 

«Ελληνικό Χρονικό 197814» και «Ελληνικό Χρονικό 197911». 

23 Ε.Ό.Α., ,<Ελληνικό Χρονικό 197907),>. 
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Η σκληΡι1. ciλλά συχνά απάνΘρωπη μορφη που προσέδωσε στο χώρο η τεχνtκll 

εξέλιξη η μόλυνση, κάποτε και η Θανάτωση των φυmκών όντων, η αποξένωση ΤΟ,υ 

ανΘρώπου από τΟ κατά φύση ζην, η κατάλυση της αισθηΤικότητας σε σημείο που το 

άγχος να κυριαρχεί εκεί που μπορούσε να βασιλεύει η χαρά, όλα αυτά συναπαρτίζουν 

έναν τεράστιο επικίνδυνο εχθρό του ανθρώπου και του πολιτισμού του, εχθρό που 

γεννήθηκε από τον πολιτισμό τον ίδιο και από την σε πολλά σημεία και στοιχεία 

υπερβολη του. Σήμερα, όσοι εποπτεύον από ψηλά την πορεία της ανθρωπότητας, μας 

καλούν να πολεμήσουμε, να ανακόψουμε την πορεία, να βάλουμε ένα φραγμό στα 

εωσφορικά στοιχεία του πολιτισμού μας και να σώσουμε τη φύση που αρμόζει στον 

άνθρωπο, αJ,λά και τον άνΘρωπο τον ίδιο που μόνο μέσα σε ποιοτικά ευγενέςπεριβάλλον 

διασώζει κt αυτός την ευγένειά του. Πολύπλευρος είναι ο αγώνας αυτός. Ο Έλληνας 

είναι από τους πιο αρχαίους χρόνους διαποτισμένος από αυτή την ανάγκη συσχέτισης 

της αρμOVΙKής συνύπαρξης ανθρώπου και περιβάλλοντος και είναι τοποθετημένος 

σχεδόν αναγκαστικά και σήμερα στην πρώτη σειρά των αγωνιστών για τη διάπλαση 

ενός περιβάλλοντος που προστατεύει τον άνθρωπο ποικιλότροπα και τον εξυψώνει. Γι' 

αυτό ο Έλληνας, πιστός στις παραδόσεις του, με ειλικρινή ενθουσιασμό, συμμετέχει 

στην προσπάΘεια των Ηνωμένων Εθνών για το περιβάλλον, με την ενδόμυχη ευχή η 

προσπάθεια αυτή να οπλίσει κάθε ανθρώπινη ύπαρξη με τη δύναμη να κατακτήσει το 

από κάΘε άποψη καθαρό, υγιές περιβάλλον που αρμόζει στο σημερινό πολιτισμό του24• 

Συνολικά ιδωμένη, η εικόνα του Κωνσταντίνου Τσάτσου ως Προέδρου τηςΔημo~ 
ΚΡ'ατίας μέσα από τα κινηματογραφικά Επίκαιρα της πενταετίας 1975~1980 αποτελεί 
σε μεγάλο βαθμό αντανάκλαση της ίδιας της πολυδιάστατης προσωπικότητας του 
Τσάτσου, η οποία αξιοποιείται προκειμένου να συγκροτηΘεί με τρόπο πειστικό ένα 
πρότυπο ανώτατου άρχοντα θεμελιωμένο σε ένα στέρεο ηθικό και πνευματικό υπό~ 

βαθρο. Χωρίς η προβολή αυτή να ξεφεύγει από τα ανΘρώπινα μέτρα, δίνει το στίγμα 
της γενικότερης προσπάθειας των πρώτων μεταπολιτευτικών χρόνων αφενός για τον 
επαναπροσδιορισμό των προτεραιοτήτων της ελληνιλ-ής :κοινωνίας έπειτα από μία 

εξαιρετικά ταραγμένη περίοδο της ελληνικής ιστορίας και αφετέρου για τη δυναμική 

επανάκαμψη της Ελλάδας στο προσκήνιο του διεθνούς κοινωνικοπολιτικού γίγνεσθαι. 
Σε αυτό το πλαίσιο, επομένως, η ανάδειξη του Τσάτσου από τα Επίκαιρα ως μία 
πνευματική και πολιτική φυσιογνωμία με διεθνή ακτινοβολία, ως ένας Ευρωπαίος 

διανοούμενος και πολιτικός, σε αντίθεση με τις παρακμιακές επιλογές της επτάχρονης 
δικτατορίας, μοιάζει να αποτελεί συνειδητή επιλογή με στόχο τη συνολικότερη 
αναδιάταξη του ελληνικού πολιτικού σκηνικού και τη στερέωση των δημοκρατικών 
θεσμών στη νεαρή Ελληνική Δημοκρατία. 

24 Ε.Ο.Α., <<Ελληνικό Χρονικό Ιουλίου 1977,>. 


